

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

21

августа

ФУТБОЛ



ЧЕМПИОНАТ СССР 1986 ГОДА СРЕДИ КОМАНД ПЕРВОЙ ЛИГИ

«ДИНАМО» (Ставрополь) — 3

«РОСТСЕЛЬМАШ» (Ростов) 1

Начало в 18 час. 30 мин.

г. Ставрополь. Стадион «Динамо»

БЕССТРАШНЫЙ ДЕБЮТАНТ

ПРОШЛО более 55 лет с той поры, как через проходную ростовского комбайностроительного завода прошли первые рабочие. За эти годы он значительно разросся и стал гигантом отечественного сельскохозяйственного машиностроения. Сейчас в производственное объединение «Ростсельмаш» имени Ю. В. Андропова, кроме основных корпусов в Ростове, входят Таганрогский комбайновый завод, «Миллеровосельмаш», «Морозовскмельмаш», а также филиалы в Белой Калитве и Урюпинске (в Волгоградской области). В объединении трудится более 80 тысяч рабочих и инженерно-технических работников, которые ежегодно выпускают всемирно известной продукции более чем на 1 миллиард 220 миллионов рублей (не считая товаров народного потребления и поставок запчастей). Однако генерального директора трижды орденоносного объединения Юрия Александровича Пескова волнуют не только грандиозные задачи, стоящие перед коллективом по выпуску новых мощнейших комбайнов «Дон-1500», о которых говорилось на XXVII съезде КПСС, и завершению создания комбайнов «Ротор», но и все, что касается жизни и быта многотысячной армии рабочих и служащих объединения. Нередкий гость в его кабинете председатель спортклуба «Ростсельмаш» С. М. Айазов. База этого спортклуба — настоящий спортивный городок в большом парке — никогда не пустует. С шести утра идут занятия в бассейне «Коралл», специализированных залах «Олимп» (гандбол), «Геркулес» (борьба), «Донской богатырь» (тяжелая атлетика), «Планета» (туризм и альпинизм). А ведь еще есть комплекс летних площадок и стадион! Дружно «болеют» ростсельмашевцы за всех своих спортсменов, но особенно любят футбол и заводскую команду гандболисток, играющих в высшей лиге.

ФУТБОЛ на «Ростсельмаше» родился вместе с заводом в 1930 г. В первом же городском розыгрыше, куда была допущена команда, заводские футболисты понапачку не блестали, пропуская по 5—7 мячей. Два-три сезона они набирались опыта, и к 1935 году уже входили в десятку лучших команд Ростова. Конечно, до «Динамо», задававшего тон в донском футболе, заводским футболистам было еще далеко, однако они уже в предвоенные годы достойно защищали спортивную честь Ростова и в республиканских, и во всесоюзных соревнованиях по линии своего общества. После войны ростсельмашевцы несколько раз играли в зональных чемпионатах РСФСР, но довольно неудачно. И тем не менее в 1953 году «Ростсельмашу» было предоставлено место в классе «Б». Дебютанты оказались не из рабочих и к концу сезона прочно обосновались на третьем месте.

В последующие годы, особенно после сезона 1958 года, когда команда ростовского СКВО вышла в высшую лигу и забрала из «Ростсельмаша» четырех ведущих игроков (Виктора Понедельника, Виктора Одинцова, Александра Шевченко и Энвера Юлгушева — сегодняшнего тренера ростовчан), заводским футболистам было нелегко оставаться в числе лидеров. К примеру, в 1959 году «Ростсельмаш» не успел возместить потери в составе и опустился сразу на 5 ступенек (с 3-го на 8-е место). Такая же ступенька (8-я) была у «Ростсельмаша» и в 1963 году. А уже в следующем сезоне, когда команду пополнили закончившие играть в СКА футболисты, ростовчане с первых же туров захватили лидерство в зоне и уже никому не уступили его до конца чемпионата. Финальные игры победителей зон проходили с 24 октября по 21 ноября 1964 года в Орджоникидзе. «Ростсельмаш» успешно провел полуфинальные и финальные встречи, в решающем матче выиграл у гроздненского «Терека» 2:0 и стал чемпионом России, одновременно получив путевку во вторую группу класса «А».

Однако дебют среди таких коллективов, как «Кайрат», «Жальгирис», «Аарат», «Карпаты», «Даугава» и им подобных, оказался крайне неудачным (15-е место из 16-ти в подгруппе и последнее, 32-е в общем зачете).

ПЯТЬ ДОЛГИХ лет не было «Ростсельмаша» на всесоюзной арене. Он играл только на первенство города и Ростовской области. Вновь увидели его в других городах только в 1975-м. Дебютный сезон во второй лиге принес ростовчанам восьмое место из 20. Возглавивший команду Валентин Михайлович Хахонов, хорошо известный ставропольцам, сумел тогда сплотить ребят и повести их к вершинам турнирной таблицы. В 1976-м «Ростсельмаш» стал вторым. К сожалению, запала хватила ненадолго. Уже в следующем сезоне ростовчане сдали позиции (6-е место). Правда, через год они были третьими, но в 1979-м снова опустились до 8-го места (В. М. Хахонов тогда тренировал наших динамовцев, и они победили в зоне). А потом было третье место в 1980 году и последующий титул «вечно второй». Можно только представить, как было обидно «Ростсельмашу» четыре года подряд сражаться за победу в зоне и в последний момент оставаться вторым. И вот наступил 1985-й...

Еще в межсезонье команда постановила бороться только за победу в зоне. Старший тренер Валерий Николаевич Синау и его помощники горячо поддержали ребят, напомнив им, что болельщики «Ростсельмаша» ждут этого уже десять сезона. В. Н. Синау сделал все, что мог, чтобы ребята вступили в бой хорошо подготовленными не только физически, но и морально, с высоким волевым настроем. Наставник помнил, как нелегко далась ему и его друзьям, игравшим в «Ростсельмаше», победа в далеком 1964-м... И команда заняла. Да так, что порой даже заставляла искушенных ростовских болельщиков забывать о грустных временах местных армейцев, прошавшихся с высшей лигой. Начисто «забыв» разницу между своим и чужим полем, наши гости в девяти матчах на выезде добились победы, в пяти взяли по очку и только раз (в Майкопе) проиграли в упорной борьбе — 2:3. Дома же было 11 выигрышей и четыре ничьи. Только в одном матче (с «Атоммашем») команда ушла с поля, не забив ни одного мяча — 0:0. В целом же «Ростсельмаш» забил 61 гол, 26 пропустил, набрал 49 очков и за два тура до финиша обеспечил себе первое место в зоне, так как ближайший конкурент («Спартак» Нальчик) отставал от него на 5 очков. Лучшим бомбардиром (22 мяча) стал нападающий Виталий Попадопуло. Впереди был турнир 12-ти.

В первом же туре ростовчане буквально разгромили погасшую «Звезду» — 5:0, затем выиграли у «Сохибкора» — 2:0, но проиграли в Симферополе — 1:2. Однако эта осечка была единственной. В Джизаке «Ростсельмаш» добил «Звезду» — 3:1, в Халкабаде переиграл «Сохибкора» — 2:1, а дома взял реванш у «Таврии» — 1:0 и с 10-ю очками стал хозяином путевки в первую лигу. Так к ростовским болельщикам пришло редкое сочетание радости и печали. Радовались блестящему и долгожданному успеху «Ростсельмаша», а поклонники СКА уже в который раз грустно прощались с высшей лигой. Пока в армейском клубе царили тоска и уныние, наставники «Ростсельмаша» не теряли времени даром. Готовясь к первому сезону рангом выше, они произвели существенную реорганизацию команды.

КСТАТИ ГОВОРЯ, сейчас в «Ростсельмаше» уже 12 игроков, побывавших и поигравших в разное время в СКА. Восемь-девять из них выходят каждый раз в стартовом составе. В этом, пожалуй, и следует видеть прочный фундамент турнирных успехов дебютанта первой лиги, который после двух первых игр стал лидером чемпионата. Сначала ростовчане выиграли у «Котайка» — 2:0, а затем начисто разгромили динамовцев Батуми — 6:0. Новичок оказался дерзким и самолюбивым. После принципиальной игры с местными армейцами и победы — 2:0 «Ростсельмаш» окончательно завоевал авторитет у ростовских зрителей и еще раз единолично возглавил турнирную таблицу. Да и весь первый круг, даже после обидного поражения на своем поле от «Металлурга» (1:2), когда гости, проигрывая 0:1, за три минуты забили 2 мяча, «Ростсельмаш» почти не покидал шестерку сильнейших, и только проигрыш в Ярославле — 0:3 отбросил его на 10-ю ступеньку итоговой таблицы.

Хочется напомнить нашим болельщикам, что во всесоюзных чемпионатах сегодняшние соперники встречались 29 раз, включая последнюю игру в Ростове, когда динамовцы уступили 1:2. В 12 играх побеждали ставропольцы, 10 раз — наши гости и семь матчей закончились вничью. Счет мячей 43:38 в пользу динамовцев. Сегодня — тридцатая встреча.

КОЕ-ЧТО ИЗ ЖИЗНИ ГОСТЕЙ

◆ Выиграв в финале у сборной Свердловской области — 2:1, у футболистов Татарской АССР — 2:0 и команды Московской области — 4:2, футболисты Ростовской области стали победителями IX летней Спартакиады народов РСФСР.

◆ Конец прошлого сезона Александр Гицелов озnamеновал хет-триком в матче с «Сошибкором» (37, 65 и 69 м), а начало этого было отмечено тремя голами Сергея Окунева во встрече с динамовцами Батуми (58, 69 и 85 м).

◆ Только в пяти играх первого круга «Ростсельмаш» уходил с поля, не забив ни одного мяча.

◆ В Никополе и Кемерове ростовчане спаслись от поражения на 89-й минуте. «Колосу» гол забил Александр Гицелов (1:1), а «Кузбассу» — Сергей Андреев (2:2).

◆ У ростовчан голы в первом круге забивали 10 игроков! А больше всех Сергей Окунев (11) и Александр Гицелов (10). По пять мячей забили Виталий Попадопуло и Геннадий Степушкин.

◆ Профессию футбольного наставника В. Н. Синау, видимо, унаследовал от отца, Николая Александровича, который в 1961 и 1962 годах был начальником команды ростовских армейцев, игравших в высшей лиге.

ОРИЕНТИРОВОЧНЫЕ СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО»

1. Анатолий Пата
2. Сергей Ушаков
3. Сергей Шестаков (к)
4. Павел Соловьев
5. Владимир Нигматулин
6. Михаил Сагин
7. Александр Захариков
8. Юрий Пудышев
9. Сейран Осипов
10. Евгений Громов
11. Сергей Груничев

Начальник команды — Сергей Николаевич Горб.

Тренер — Борис Алексеевич Стукалов.

О возможных изменениях в составах «Динамо» и «Ростсельмаша» слушайте по радио стадиона.

В ДРУГИХ ГОРОДАХ

«Атлантас» — «Локомотив», «Даугава» — «Факел», «Пахтакор» — «Динамо» Бт, «Памир» — «Котайк», СКА «Карпаты» — «Шинник», «Нистру» — «Искра», «Гурния» — СКА Хб, «Спартак» — «Кузбасс», «Ротор» — «Металлург».

«РОСТСЕЛЬМАШ»

1. Станислав Руденко
2. Геннадий Паровин
3. Сергей Пятников
4. Иван Лях
5. Евгений Грунин
6. Игорь Пovalиев
7. Сергей Окунев
8. Александр Гицелов
9. Сергей Андреев
10. Геннадий Степушкин
11. Сергей Балахнин (к)

Начальник команды — Павел Сетягович Хачиков.

Старший тренер — мастер спорта Валерий Николаевич Синау.

Тренеры — Энвер Умарович Юлгушев и мастер спорта Геннадий Яковлевич Афанасьев.

ПРИХОДИТЕ 27 АВГУСТА

Ставропольские динамовцы принимают волгоградский «Ротор». Начало в 18 часов 30 минут.

Подготовил А. Куликов.

Цена 15 коп.